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Norme per la compilazione degli Abstract



Deadline: ore 12.00 del 26 SETTEMBRE 2021 

L’invio deve avvenire unicamente on line all’indirizzo di posta elettronica: abstractamd2021@deloscommunication.it 

Ogni abstract deve essere inviato in due copie utilizzando l’apposito form: una copia deve comprendere i nomi degli Autori e le Istituzioni di appartenenza ed un’altra deve essere anonima, vale a dire che non devono essere identificabili né i nomi degli Autori né quelli delle Istituzioni di appartenenza nemmeno nel testo.

Il testo va scritto con carattere Times New Roman, corpo 12, all’interno del form (1 per la copia anonima ed 1 per la copia con Autori ed Istituzioni), indicando l’area di interesse tra quelle indicate, campo obbligatorio per procedere all’inserimento del lavoro scientifico.

Il titolo va scritto tutto in carattere maiuscolo.

I cognomi degli Autori devono essere scritti con la sola iniziale maiuscola seguiti dall’iniziale del nome puntata.

Le Istituzioni di appartenenza vanno scritte in modo sintetico, asteriscate con riferimento ad ogni singolo autore e devono essere seguite dall’indirizzo di posta elettronica dell’Autore cui va indirizzata la corrispondenza. Tale Autore dovrà presentare oralmente il lavoro durante L’Incontro con L’Esperto corrispondente o essere presente al poster durante la Sessione Poster.

Il testo deve essere redatto secondo uno schema che preveda Premessa, Scopo del Lavoro, Descrizione Sintetica della Casistica e dei Metodi, Risultati e Conclusioni.

L’uso di abbreviazioni va limitato al minimo ed in ogni caso il significato di ogni abbreviazione va esplicitato la prima volta che viene utilizzata.

I lavori presentati saranno selezionati da una Commissione Scientifica che deciderà quali dovranno essere presentati oralmente e quali dovranno essere esposti come poster.

Gli Autori riceveranno informazione delle valutazioni della Commissione Scientifica entro il 08 OTTOBRE 2021

I lavori selezionati come comunicazione orale saranno presentati nelle Sessioni dedicate ed avranno a disposizione 10 minuti. I contributi selezionati sia come comunicazioni che come poster dovranno essere redatti anche come testo destinato alla stampa (valgono le stesse norme di dattiloscrittura degli abstract), dovranno avere dimensione di massimo 4 cartelle dattiloscritte omnicomprensive di eventuali tabelle e grafici ed includenti non oltre 10 citazioni bibliografiche (Per articoli da rivista: Primo Autore et al, non titolo, Rivista, volume, (fascicolo), pagina iniziale, anno; Per i libri:
Primo Autore et al. Titolo, Editore, città, anno). Tabelle e Figure dovranno avere didascalia esplicativa.

I Poster verranno discussi, sotto forma di E-POSTER*, oralmente nell’ambito di sessioni itineranti all’interno dell’area poster, suddivisi per argomento.

	*IN ALLEGATO LE SPECIFICHE TECNICHE PER LA PRESENTAZIONE DELL’E-POSTER
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